
ดอกเบ้ียประเภทตา่งๆ และการใชง้าน
(Factor and their use)
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2.1 คา่ของเงินเปล่ยนแปลงตามเวลา
(Time Value of Money) 

คา่ของเงินเปล่ยนแปลงตามเวลา (Time Value of Money)
หมายความวา่ จ านวนเงินท่เทา่กันแตอ่ยูใ่นชว่งเวลาท่ตา่งกัน
คา่ของเงินก็จะตา่งกันดว้ยท้งน้ข้นกับีสภาวะทางเศรษฐกิจ
และปัจจัยอ่น ๆ ท่เก่ยวขอ้ง
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2.2  มูลคา่เทียบีเทา่ (Equivalence)
มูลคา่เทียบีเทา่ หมายถึง จ านวนเงินท่ตา่งกันในชว่งเวลาท่
ตา่งกัน สามารถมีมูลคา่เทียบีเทา่กันไดใ้นเชิงเศรษฐศาสตร์

ตัวอยา่งท่ 1 (แสดงมูลคา่เทียบีเทา่) เงินจ านวน 100 บีาท
อัตราดอกเบี้ย 10% ตอ่ปี

100 110

0 1 ปี

100

0 1 ปี

110
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2.3 สัญลักษณท่์ใชใ้นการค านวณดอกเบ้ีย

อัตราดอกเบี้ยตอ่ระยะเวลา

Present worth : มูลคา่เร่มตน้ หรือ มูลคา่ปัจจุบีัน
สว่นมาก คือ เงินตน้

Annual worth : จ านวนเงินท่จา่ยหรือรับีทุก ๆ ชว่งเวลา

Future worth : จ านวนเงิน หรือ มูลคา่สุดทา้ย หรือ
อนาคต

ชว่งเวลาหรือระยะเวลา
เปน็ วัน/เดือน/ปี ฯลฯ

P
F
A
n
i
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A

P F

เงินชุด A

เงินก้อนเดียวขา้งหลัง P เงินก้อนเดียวข้างหน้า F
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3000

เงิน 3000 บาท ในปี 3

อยากรูมู้ลค่าเทยีบเทา่ ณ ปีที ่8

A = 1000

หา F ณ ปีที ่8

0       1       2      3      4      5      6        7       8       9      10

F

อยากรูมู้ลค่าเทียบเท่าของเงินน้ี ณ ปีปัจจบุัน

0       1       2      3      4      5      6        7       8       9      10

P หา P ณ ปีที ่0 (ปีปัจจบุัน)
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A = 1000

เงินรายปี งวดละ 1000 บาท ในปีที่ 2-5

อยากรูมู้ลค่าเทยีบเทา่ของเงินชุดน้ี ณ ปีที ่8

A = 1000

หา F ณ ปีที ่8

0       1       2      3      4      5      6        7       8       9      10

F

อยากรูมู้ลค่าเทียบเท่าของเงินชุดน้ี ณ ปีปัจจบุัน

0       1       2      3      4      5      6        7       8       9      10

P หา P ณ ปีที ่0 (ปีปัจจบุัน)
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2.4  มูลคา่เทียบีเทา่ ณ ชว่งเวลาตา่ง ๆ
2.4.1 มูลคา่เทียบีเทา่ปีปัจจุบัีน (Present Worth ; PW)

2.4.2 มูลคา่เทียบีเทา่อนาคต (Future Worth ; FW)

0    1      2      3    4    5   ปี

4,000 PW

3000

5,000

4,000
FW

3000

5,000

0    1      2      3     4    5   ปี

0    1     2     3      4     5   ปี

0    1     2    3      4      5   ปี
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0    1      2      3    4    5   ปี

4,000
F2

3000

5,000

4,000

3000

5,000

0     1     2      3    4    5   ปี

0    1      2     3     4     5  ปี

0     1     2    3     4    5  ปี

มูลคา่เทียบีเทา่ปีท่ 2 (F2)

F4
มูลคา่เทียบีเทา่ปีท่ 4 (F4)

2.4  มูลคา่เทียบีเทา่ ณ ชว่งเวลาตา่ง ๆ
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2.4.3 มูลคา่เทียบีเทา่รายปี (Annual Worth ; AW) 

4,000 AW

3000

5,000

4,000 AW2-5

3000

5,000

0    1      2      3    4    5   ปี

0    1      2      3    4    5   ปี

0    1      2     3     4    5   ปี

0     1     2     3     4    5   ปี

มูลคา่เทียบีเทา่รายปี ต้งแตป่ีท่ 2-5 (AW2-5) 

2.4  มูลคา่เทียบีเทา่ ณ ชว่งเวลาตา่ง ๆ
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4,000

3000

5,000

4,000 AW0-2

3000

5,000

0   1      2     3    4    5   ปี

0    1      2      3    4    5   ปี

0    1     2     3     4     5   ปี

0      1     2     3     4    5   ปี

AW1-3

มูลคา่เทียบีเทา่รายปี ต้งแตป่ีท่ 1-3 (AW1-3) 

มูลคา่เทียบีเทา่รายปี ต้งแตป่ีท่ 0-2 (AW0-2) 
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2.5  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยคร้งเดียว 
     (Single-Payment Factors)
2.5.1 หามูลคา่เทียบีเทา่อนาคต F ของเงนิ P (F/P Factor) 

0 1 2

P

ปีn

F เปิดตาราง

การโยกเงินไปขา้งหนา้
F = P(1+i)n 

สูตร

F = P(F/P,i%,n) 
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0 1 2 ปี3
ใชสู้ตร F = P(1+i)n 

(F/P,i%,n) 

1,000
ตัวอยา่งท่ 2 จงหามูลคา่เทียบีเทา่ปีท่ 3 : 

1,000F3 =

1,000F3 = 1.331

= 1,331

= 1,331

i = 10% ตอ่ปี

(          )1 + 0.10 3

( ,    ,  ) F/P 310% 

เปิดตาราง

เปิดตาราง

เงินกอ้นเดียวอยูป่ีท่ 0 โยกไปเปน็เงินกอ้นเดียวปีท่ 3 
Find FGiven P F/P
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1

3

2

(F/P,10%,3)

back

back14



2.5  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยคร้งเดียว 
     (Single-Payment Factors)
2.5.2 หามูลคา่เทียบีเทา่ปัจจุบัีน P ของเงนิ F (P/F Factor) 

0 1 2

P

ปีn

F เปิดตาราง

การโยกเงินไปขา้งหลัง
P = F 
สูตร

P = F(P/F,i%,n) 

(1+i)n 
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0 1 2 ปี3
ใชสู้ตร    P = F

(1+i)n 

เปิดตาราง P = F(P/F,i%,n) 

1,331

=  1,000

ตัวอยา่งท่ 3 จงหามูลคา่เทียบีเทา่ปีปัจจุบัีน (PW)

= 1,331
(        )1 + 0.10 3

1,331P0 = 0.75131 = 1,000( ,    ,  ) P/F 310% เปิดตาราง

เปิดตาราง

i = 10% ตอ่ปี
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1

3

2

(P/F,10%,3)

back

back
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สมิธลงทุน 4,000 บีาท ในปีปัจจุบัีน 
อยากทราบีวา่ในอีก 8 ปีขา้งหนา้  สมิธจะไดรั้บีเงินกอ้น
เปน็จ านวนเทา่ไร ถา้อัตราดอกเบ้ีย 10% ตอ่ปี 

0 1 2

4,000

ปี3 4 5

F8 = 4,000 = 8,574.4
2.1436

6 7 8

(F/P,10%,8)

ตัวอยา่งท่ 4
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เงินจ านวน 1,000 บีาทในปีท่ 1 และเงนิ 2,000 
บีาท ในปีท่ 3  จะมีมูลคา่เทียบีเทา่เงินจ านวนเทา่ไร ในปีท่ 5 
ถา้อัตราดอกเบ้ีย 10% ตอ่ปี 

0          1          2          3          4          5      
ปี

1,000
2,000

F5 = 1000(F/P,10%,4) = 3,884.11.4641
+ 2000(F/P,10%,2)

1.21

ตัวอยา่งท่ 5
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เงินจ านวน 6,442 บีาทในปีท่ 5 จะมีมูลคา่
เทียบีเทา่เงินจ านวนเทา่ไร ในปีปัจจุบีันถา้อัตราดอกเบี้ย 
10% ตอ่ปี 

0        1        2        3        4         5      ปี

6,442

P =
6,442 =  4,000ใชสู้ตร F5

(1+i)n (1+0.10)5
=

ใช ้Factor PW = 6,442 (P/F,10%,5) = 4,000
0.62092

ตัวอยา่งท่ 6
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การโยกเงินกอ้นเดียว

โยกไปขา้งหนา้
ใชสู้ตร F = P(1+i)n 

เปิดตาราง F = P(F/P,i%,n)

โยกไปขา้งหลัง
ใชสู้ตร P =  F

เปิดตาราง P = F(P/F,i%,n)
(1+i)n

0    1     2     3    4

0    1     2     3    4

F/P

P/F
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ตัวอยา่งท่ 7 เซเรนา่วางแผนออมเงิน โดยเปิดบัีญชีเงินฝากจ านวน 
7,000 บีาท ณ ปีปัจจบัุีน และจะฝากอีกจ านวน 4,000 บีาท ในปีท่ 2 
และอีก 6,000 บีาทในปีท่ 6 อยากทราบีวา่เม่อส้นปีท่ 10 เซเรนาจะมี
เงินฝากในธนาคารเทา่ไร ถา้อัตราดอกเบ้ียเงินฝากเปน็ 8% ตอ่ปี

0  1 2   3    4   5    6   7  8   9  10  ปี

7,000
4,000 6,000

F10  = 7,000(F/P,8%,10) + 4,000(F/P,8%,8) + 6,000(F/P,8%,4)
2.1589 1.8509 1.3605

F10  = 30,678.90

7,000(F/P,8%,10)

6,000(F/P,8%,4)
4,000(F/P,8%,8)

0  1 2   3    4  5    6   7  8  9 10  ปี
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0 1 3 4 5 ปี2 6 7 9 10 118 12 13 14 15 16 17 18

1,000

PW = 1,000(P/F,10%,9) =  424.1 
0.4241

ตัวอยา่งท่ 8 จงหามูลคา่เทียบีเทา่ปีปัจจุบีนั (PW) ก าหนด i = 10% ตอ่ปี
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PW = 1,000(F/P,10%,3) (F/P,10%,2) (P/F,10%,14)
1.331 1.21 0.26333

=  424.1 

ตัวอยา่งท่ 8 จงหามูลคา่เทียบีเทา่ปีปัจจุบีนั (PW) ก าหนด i = 10% ตอ่ปี

0 1 3 4 5 ปี2 6 7 9 10 118 12 13 14 15 16 17 18

1,000

PW = 1,000(P/F,10%,9) =  424.1 
0.4241
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0       1       2        3       4        5 ปี

1,000

ตัวอยา่งท่ 9 จงหามูลคา่เทียบีเทา่ ณ ปีปัจจุบีันก าหนดอัตรา
ดอกเบี้ย รอ้ยละ 10% ตอ่ปี

1,000(P/F,10%,1) + 1,000(P/F,10%,2) + 1,000(P/F,10%,3)

=  3,790.8

0.90909
PW =

1,000(P/F,10%,4) + 1,000(P/F,10%,5)
0.68301 0.62092

0.82645 0.75131
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2.6  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยเปน็อนุกรมเทา่ ๆ 
กันทุกชว่งเวลา (Uniform Annual Series)

2.6.1 หามูลคา่เทียบีเทา่ปัจจุบัีน P ของเงิน A (P/A Factor) 

0 1 2

P
ปีn

A

3 4

ตกหนา้ A 

เปิดตาราง

การยุบีเงินชุดเปน็กอ้นเดียว P
P =

สูตร

P = A(P/A,i%,n) 

[i(1+i)n] 
A[(1+i)n-1]

กา้นแรก 1 ชว่ง
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2.6.2 หามูลคา่เทียบีเทา่อนาคต F ของเงิน A (F/A Factor) 

0 1 2

F

ปีn

A

3 4

ตกท่ี A 

ก้านสุดท้าย

2.6  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยเปน็อนุกรมเทา่ ๆ 
กันทุกชว่งเวลา (Uniform Annual Series)

การยุบีเงินชุดเปน็กอ้นเดียว F

เปิดตาราง

F =
สูตร

F = A(F/A,i%,n) 

i 
A[(1+i)n-1]
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0         1         2         3         4         5 ปี     

1,000

ตัวอยา่งท่ 10  จงหามูลคา่เทียบีเทา่ ณ ปีปัจจุบีัน (PW)  
ก าหนดอัตราดอกเบี้ย 10% ตอ่ปี

1,000(P/A,10%,5) = 3,790.8
3.7908

PW =
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0 1 2

300

3 4 5

0 1 2

300
3 4 5

0 1 2

300

3 4 5

0 1 2 3 4 5

300(P/A,i%,5)

0 1 2 3 4 5

300(P/A,i%,3)

0 1 2 3 4 5

300(P/A,i%,4)
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0 1 2

300

3 4 5

0 1 2

300
3 4 5

0 1 2

300

3 4 5

0 1 2 3 4 5

300(F/A,i%,5)

0 1 2 3 4 5

300(F/A,i%,3)

0 1 2 3 4 5

300(F/A,i%,3)
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0 1 2

300
3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

300(P/A,5%,3)

ตัวอยา่งท่ 11 จงหา PW  ; ก าหนด i = 5% ตอ่ปี

300(P/A,5%,3)(P/F,5%,2)
2.7232       0.90703

ดังน้น PW = -300(P/A,5%,3)(P/F,5%,2) = -741.007
31



0 1 3 4 5 ปี

ตัวอยา่งท่ 12 จงหา F9 ; ก าหนด i = 5% ตอ่ปี

2 6 7 9 10 118 12 13 14 15 16 17 18

300

400 500

F9 = -300(P/A,5%,3) (F/P,5%,7)
+400(P/A,5%,6) (F/P,5%,3)
+500(F/A,5%,4) (P/F,5%,9)

2.7232

5.0757

4.3101

1.4071

1.1576

0.64461

=  2,589.87 32



2.6.1 (1) หามูลคา่เทียบีเทา่รายปี A ของเงิน P (A/P Factor) 

0 1 2

P

ปีn

A

3 4 5

A กับี P หา่งกัน 1 ชว่ง

2.6  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยเปน็อนุกรมเทา่ ๆ 
กันทุกชว่งเวลา (Uniform Annual Series)

การกระจายเงินกอ้น P เปน็เงนิชุด A

เปิดตาราง

A =
สูตร

A = P(A/P,i%,n) 

[(1+i)n-1 
P[i(1+i)n]

33



2.6.4 หามูลคา่เทียบีเทา่รายปี A ของเงิน F (A/P Factor) 

2.6  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยเปน็อนุกรมเทา่ ๆ 
กันทุกชว่งเวลา (Uniform Annual Series)

การกระจายเงินกอ้น F เปน็เงนิชุด A

เปิดตาราง

A =
สูตร

A = F(A/F,i%,n) 

[(1+i)n-1] 
F     i

0 1 2

F

ปีn

A

3 4 5

A กา้นสุดทา้ยอยูต่ าแหนง่เดยีวกับี F
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0 1 2

1000(A/P,i%,5)

3 4 50 1 2 3 4 5

1000

0 1 2

1000(A/P,i%,3)

3 4 50 1 2 3 4 5

1000

0 1 2

1000(A/F,i%,3)

3 4 50 1 2 3 4 5

1000

หา AW1-5

หา AW3-5

หา AW0-2



0 1 2 3 4

1000

0 1 2 3 4

1000(F/P,7%,2)

หา AW3-5 

i = 7% ต่อปี

0 1 2 3 4 5

1000(F/P,7%,2)(A/P,7%,3)

ดงันั้น AW3-5 = 1000(F/P,7%,1)(A/P,7%,3)
1.0700        0.86384      

= 147.392

5

5 ปี

ปี

ปี
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0 1 2

300

3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

300(F/P,5%,1)+100(P/F,5%3)

จงหา AW3-5

i = 5% ต่อปี

AW3-5 = [300(F/P,5%,1)+100(P/F,5%3)](A/P,5%,3)

100

[300(F/P,5%,1)+100(P/F,5%3)](A/P,5%,3)

1.0500                   0.86384      0.36721

= 147.392
31
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0 1 2 3 4 5

A

F
P

P/A

P/F

A/F

F/A

A/P

F/P
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2.7  การคิดดอกเบ้ียแบีบีระบีบีจา่ยเปน็อนุกรมเทา่กันทุกชว่งเวลา 
(Uniform Annual Series)

2.7.1 หามูลคา่เทียบีเทา่ปัจจุบัีน P ของเงิน G (P/G Factor) 

0 1 2

P

ปีn

G

3 4

ตกหน้า G ก้านแรก 2 ช่วง

n = จ านวนก้าน + 1

เปิดตาราง

P=
สูตร

P = G(P/G,i%,n) 

G     
การยุบีเงนิชุด G เปน็เงินกอ้นเดียว P

[(1+i)n-in-1]
i2(1+i)n

39



0 1 2

100

3 4 5

0 1 2

200

3 4 5

0 1 2

300

3 4 5

0 1 2 3 4 5

100(P/G,i%,5)

0 1 2 3 4 5

-200(P/G,i%,4)

0 1 2 3 4 5

300(P/G,i%,4)

200
300

400

400600

600
900
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0 1 2

300

3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

0 1 2 3 4 5 ปี

300(P/G,5%,4)

จงหา PW  ; i = 5% ต่อปี

300(P/G,5%,4)(P/F,5%.1)

ดงันั้น PW = 300(P/G,5%,4)(P/F,5%.1)

600
900

(5.10281)           (0.95238)

= 1457.944
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0 1 2

100
3 4 5 

200

6 7 8 9 10 11 ปี

จงหา PW  ; i = 5% ต่อปี

200 300 400

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ปี

200(F/A,5%,4)

100(P/G,5%,5)

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 ปี

200(F/A,5%,4)(P/F,5%,3)

100(P/G,5%,5)(P/F,5%,5)

PW = 200(F/A,5%,4)(P/F,5%,3) - 100(P/G,5%,5)(P/F,5%,5)
(4.31013)       (0.86384)                  (8.23692)    (0.78353)

=  99.265
42



0 1 2

100
3 4 5 

300

6 7 8 9 10 11 

200 300

12 13 14 ปี

จงหา F6 ; i = 2% ต่อปี

200
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G เพียว กา้นแรก เทา่กับี  G
P = G(P/G,i%,n)

P ตกกอ่นหนา้กา้นแรก 2 ชว่ง
n = จ านวนกา้น + 1

G ผสม A
กา้นแรก ไมเ่ทา่กับี  G

P = [A(P/A,i%,n) + G(P/G,i%,n)]

P ตกกอ่นหนา้กา้นแรก 1 ชว่ง
n = จ านวนกา้น

กา้นแรก = 100
G = 100

กา้นแรก = 300 = A
G = 100

P = 100(P/G,i%,4)

P = 300(P/A,i%,3) + 100(P/G,i%,3)
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โยกดีลีลาเดด็ 
คะแนนมาเตม็เมด็เตม็หน่วย นะคะ
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